应用伦理学基础理论 | 生命伦理 | 环境伦理 | 经济伦理 | 政治伦理 社会伦理 | 科技伦理 | 法律伦理 | 媒体伦理 | 网络伦理 | 性和婚姻伦理 国际伦理

首页 → 学术文章 → 环境伦理

孙道进: 哲学座架下的非人类中心主义梳理

哲学座架下的非人类中心主义梳理

孙道进

摘要:在传统或习惯上,学界对非人类中心主义的理解基本上是以"外延式"梳理为基础的,即根据"非人类"的外延的大小,把非人类中心主义划分为"动物解放/权利论"、"生物平等主义"和"生态中心主义"。笔者以为,对于非人类中心主义环境伦理学(作为一门哲学),应该以哲学的眼光、按照哲学的方式加以解读或把握,也就是要从哲学"四大板块"的维度对其进行抽象与概括:把它理解为"荒野"自然观的本体论、自然的"内在价值论"、"敬畏生命"的方法论和"生态学范式"的认识论。这样做既给予了非人类中心主义作为哲学应有的尊重,也为我们研究和探讨非人类中心主义建构了共同的话语平台。它对于环境伦理学的探索与争鸣、建设与发展,都具有"元"理论的意义。

在对非人类中心主义的理解上,国内哲学界一般是根据"非人类"的外延大小,把它划分为"动物解放/权利论"(彼得.辛格的"动物解放论"和T.雷根的"动物权利论")、"生物平等主义"(阿尔贝特.史怀泽的"敬畏生命"和保尔.泰勒的"尊重大自然")以及"生态中心主义"(奥尔多.利奥波德的"大地伦理学"、阿伦.奈斯的"深层生态学"以及霍尔姆斯.罗尔斯顿的"自然价值论")。这个"划分"主要是由中国社科院研究员、我国第一个环境伦理学博士杨通进完成的,集中体现在他的"多元化的环境伦理"(《哲学动态》2000年第2期)、"环境伦理学的基本理念"(《道德与文明》2000年第1期)和《环境伦理学进展:评论与阐释》(社会科学文献出版社1999年版)等论文或著作中。笔者以为,既然非人类中心主义环境伦理学是哲学的一个分支部门,那么,我们就应该以哲学的眼光和哲学的方式,即从本体论、价值论、方法论与认识论的维度,对其加以分析和把握——把它理解为"荒野"自然观的本体论、自然的"内在价值论"、"敬畏生命"的伦理方法论和"生态学范式"的认识论。这样做既给予了非人类中心主义作为哲学应有的尊重,也为我们研究和探讨非人类中心主义建构了共同的话语平台。它对于环境伦理学的探索与争鸣、对于环境伦理学的建设与发展,都具有"元"理论的意义。

一、"荒野"自然观的本体论

"荒野"一词是非人类中心主义最为青睐、也是非人类中心主义著作中出现频率最高的概念;几乎所有的深层生态学者都赞美过荒野,并把荒野作为环境伦理学"内在价值"的发生源。罗尔斯顿干脆把他的哲学取名为"走向荒野"的哲学。在他们看来,这个"荒野"不是被人类实践所中介过的自然,而是"受人类干扰最小或未经开发的地域和生态系统"。[1] 非人类中心主义之所以向往并赞美这种原生态的"荒野",并把保持荒野的完整与美丽作为环境伦理学的最高诉求,原因就在于这种自在的、异在的荒野具有以下自然科学所证明了的、与生俱来的伦理学"品格":

1. 系统性

履行着其它事物所不能代替的"元功能",都以多种人类不可思议的方式和力量促进了自然的"内稳态"; 通过自然界神秘的、复杂的结构,它们相互依存,共生诉求,共同履行生态共同体的"整体质"或系统功 能。为了给人类尊重自然之"应该"提供一个"是"的合法性解释,几乎所有的非人类中心主义者都自觉或 不自觉地把目光投向了荒野的系统性或有机性特征上。例如: "大地伦理学"的创始人利奥波德就认 为,"大地"是一个相互联系的有机整体;每个事物都是这个有机整体不可分割的组成部分:正是"大 地"的系统性与整体性构成了生态共同体全体成员获得伦理道德关怀的"充足理由律"。他说:"至少要把 土地、高山、河流、大气圈等地球的各个组成部分,看作是地球的各个器官、器官的零部件.....,每一 个部分都有确定的功能"。[2] 奈斯的"深层生态学"也是建立在荒野自然的系统性之上的。奈斯把自然 看成是由一个基本的精神或物质实体("要素")组成"无缝之网",人与非人类都是这个"生物圈网上或 内在关系场中的结"。因此,"深层生态学的中心直觉是,在存在的领域中没有严格的本体论划分。换言 之,世界根本不是分为各自独立存在的主体与客体,人类世界与非人类世界之间实际上也不存在任何分 界线,而所有的整体是由它们的关系组成的。......只要我们看到了界线,我们就没有深层生态意识"。 [3] 罗尔斯顿的自然价值论同样缘起于荒野自然结构上的有机性。他人为,自然是一个由人类与非人类 组成的"结合体",这个结合体"把所有的事物都组合成个体生命,并使它们之间的结合如此地松散(等 于自由),以致仍能作为其环境中极为珍贵的部分而存在;同时,这种结合又是如此地紧密,以致生养 万物的生态系统优先于个体生命。"[4]

国内著名的环境伦理学家余谋昌先生把荒野的整体性看成是生态哲学的"真谛"和"本原"。在《生态哲学》一书中,他说:"生态学的真谛是整体论。按照生态学观点,世界是'人一社会一自然'复合生态系统。它是有机整体。"这个整体的特征可以概括为各个事物包括人在内的"相互联系、相互作用和相互依赖"[5];有机论的生态观"为我们提供了新的哲学本体论的知识,关于世界存在是'人一社会一自然'复合生态系统,这是生态哲学的世界本原。"[6]

2. 自组织性

除了系统性与有机性之外,荒野的自组织性也是非人类中心主义一个重要的本体论证明。为了在价值论上把人类从自然的主人变成"大地共同体"的平等成员,从而在根本上消解人类自作多情的"孤芳自赏",非人类中心主义特别看重荒野自然的自组织性,张扬自然的自我完善、自我修复能力,企图以荒野的自组织性为由,赋予自然以人一样的主体性。在《环境伦理学》一书中,罗尔斯顿认为,荒野的自组织性决定了"它有能力展露(推动)一部完整而辉煌的历史","有计划地朝向自身更高的价值前进。"[7]有机体之所以具有这样的能力,原因在于它自身就是一个自我控制系统,可以在自己的控制中枢作用下,感觉或感知周围的环境,并据此调节自己的行为,从而实现自己的目的。这个"目的"就是有机体自身的"兴趣、愿望、需要和关系到自己兴亡的福利。"[8] 在《沙乡年鉴》一书中,利奥波德也认为,"大地"的自组织性决定了它是自我生成、自我塑造的,并不需要人类的"关心"与干预。"大地并不仅仅是土壤,而是能量在土壤、植物和动物所构成的循环中流动的源泉。食物链是引导能量向上的通道,死亡和衰败则使它回到土壤。……能量向上流动的速度和特点取决于植物和动物共同体的复杂结构……没有这种复杂性,正常的循环就可能不存在。"[9]

泰勒把荒野的自组织性具体化为"有机体是生命的目的中心"。其意是说,自然能够自己维持自己的长久生存,并成功地发挥自己的生物学功能。"正是由于有机体拥有这样—些协调的、完整的功能(它们都指向有机体的'好'的实现),它才能够成为这些活动的目的中心……实现有机体的生长、发育、延续和繁殖。"[10]因此,他主张人对自然采取"袖手旁观"态度,让"自然之手"控制和管理那里的一切。这样,根据荒野自然的自组织性,非人类中心主义就逻辑地得出,既然自然界是在没有人的主体性参与下自我生成的,甚至人本身也只不过是自然"自组织"的"织物",因此,自然的存在是不以人的存在为要件的,相反,人的存在到要以自然的存在为本根。

3. 先在性

荒野自然的先在性也是非人类中心主义一个重要的本体论根据。非人类中心主义从地球进化史的客观事实出发,认为在发生学意义上荒野自然是先于人类而存在的;人只不过是自然长期演化的产物,其本身也是自然的一部分。既然自然之母孕育了人类之子,因此,人类就没有理由不对自然予以必要的尊重与呵护;正是自然的先在性决定了人类尊敬自然的无条件性和绝对性,决定了人类呵护自然的天经地

义性与无可厚非性。例如: 史怀泽的口号"别打扰蜘蛛,它在你之前就存在着了"就是这种逻辑的产物。 [11] 杨通进同样认为,人的产生只是进化史上一个较晚的事件,人类是"晚来者"; 在地球的漫长历史中,人类的历史不过是沧海之一粟; 而且,"在他出现之前",地球上的各个物种之间就已建立了一种相互适应、相互依赖的关系。 [12] 人,作为荒野自然的作品,从属于自然,受制于自然,其对自然的恣意妄为必然导致人的自我灭亡。"人们在基本的生命溪流中,超越完整的资源观念,探索与根源的关系。我们在自然界中的地位,使资源关系成为必不可少的关系,但是当我们要知道我们怎样归属于这个世界的时候,我们就会从那种资源关系的原型中得出自然界不归属于我们的方式。我们是想要把自己限定在自然界的关系中,而绝不是把自然界限定在我们的关系中。" [13]

4. 同质性

在如何看待人的问题上,非人类中心主义根据荒野的先在性与自组织性,理直气壮地提出了人与 物同质、同构的结论。例如,利奥波德就认为,"事实上,人只是生物队伍中的一员的事实,已由对历 史的生态学认识所证实。很多历史事件,至今还都只从人类活动的角度去认识,而事实上,它们都是人 类和土地之间相互作用的结果。土地的特性,有力地决定了生活在它上面的人的特性。"[14]不仅如 此,他还要求人从自然的角度、以自然的方式来思考或看待问题,即"象山一样地思考",从而彻底消除 人与物相区别的根本点——意识、理性、能动性和主体性。同样,通过使地球"尘埃"化,罗尔斯顿甚至 把自为的人"渺小"到了纯粹自在的"物质"层次上;国内有些学者根据系统论、控制论、协同学和超循环 理论,把人类这个"神圣的主体"还原成了"控制有机体的神经系统",或"自稳信息反馈环路"。[15]既然 人与自然是同质的,那么,人的活动也就是自然的、本能的、动物式的活动。正如罗尔斯顿在《哲学走 向荒野》中所说:"如果我们将自然定义为一切物理、化学和生物过程的总和,那么,就没有理由不把 人类的能动行为也包含在自然之内。人类动物与其他一切动物一样,都受制于迄今所发现的所有的自然 规律。""不管我们愿意不愿意,自然规律都在我们身心里起作用。"[16]在这里,"物理化学和生物过程 的"的自然、不以人们"愿意不愿意"为转移的自然,正是素朴的、异在的、原始的荒野自然。在非人类 中心主义看来,太阳底下没有新的东西,有的就只是物质——人与自然相同一的物质。总之,荒野具有 先在性、自组织性、系统性与同质性等特征,这便是非人类中心主义的荒野自然观。由于这种荒野自然 观是经过了生态学、地质学、进化论、系统论、自组织理论、非线性原理、耗散结构理论、协同学等具 体科学所证明了的,因而它是客观的、科学的,具有"科学"的"刚性"、"硬度"与"活力"。正是这种荒野 自然观构成了非人类中心主义环境伦理学的本体论之"根"。纵观非人类中心主义的各种主张,无论是自 然的"内在价值论",还是"敬畏生命"的实践方法论,抑或是"生态学范式"的认识论,都与这种原生态的 荒野自然观存在着内在的逻辑性关联,都是荒野本体论在各自领域中的具体展开或延伸。

二、自然的"内在价值论"

既然荒野自然观已经证明:自然,包括人类在内,是有机的、系统的、自组织的、先在的、客观的、同质的,那么,价值就不只是人类的"专利"或"发明",就不只是人类独有的利益或特权,还是自然的、荒野的以及生态共同体全体成员的。非人类,与人类一样,具有不以人类意志为转移的、客观的价值。这便是非人类中心主义的内在价值论,它是从以下四个维度加以阐发的:

1. 荒野自然的系统性说明,人,作为生命系统的个体性存在,在价值上并不比非人类高贵。非人类中心主义人为,自然的整体性与有机性决定了任何自然物,包括人类在内,都是它不可缺少的组成要素;正是事物对于生态系统的"不可缺少"性决定了事物自身的客观价值性。利奥波德把荒野的"和谐"、"稳定"与"美丽"看作是自然最后的目的和终极性的"实在",它比人类个体性生命的"生存下去的权利"更有价值。其理由在于:正如克里考特后来对此所作的解释,"生态关系决定着有机体的性质,而不是相反。"个体并不拥有独立于它所依赖的各种关系的价值;个体的重要性是由它在生态系统中所发挥的功能来决定的;个体(包括人类个体)的价值始终是相对的。[17] 奈斯把荒野自然的系统性科学看成是生物平等主义价值观的最好证明:当我们把注意力转向包括人类自身在内的生态系统,就会发现,一切生命体都具有内在目的性,它们在生态系统中具有平等的地位,没有等级差别。人类不过是众多物种中的一种,在自然的整体生态关系中,既不比其他物种高贵,也不比其他物种更坏。因此,人在自然生态系统中并无优于其他存在物的天赋特权。[18] 罗尔斯顿根据"整体大于部分之和"的系统论原理,主张"扩大价值的意义,将其定义为任何能对一个生态系统有利的事物,是任何能使生态系统更丰富、更美、更多样化、更和谐、更复杂的事物。"[19]荒野的整体性与完整性是一切价值的载体,"在那里,

形式、本质、过程和真实性,事实和价值是不可分割地联系着,内在价值和工具价值穿梭般地来回在整体中的部分和部分中的整体中运动。局部具体的价值嵌入全球结构。这是在环境中的珍宝,与它们适应的环境的某种结合。那里的价值不能单独存在,每一个善都是在共同体中的善。"[20]世界上一切事物间普遍的需求满足关系是世界普遍联系的表现,因此"传统的理由是说价值就在于利益(实为人类利益)的满足。但现在,这个定义看来只是出自偏见与短视的一个规定。"[21]

- 2. 荒野自然的自组织性说明,自然就是和人一样的能动的主体,因而也和人一样具有客观的内在 价值。非人类中心主义人为,既然自组织理论告诉我们,自然界的每个事物都具有自我修复、自我完善 的价值评价与实现能力,都是它自己的"目的中心",那么,这些事物就具有了相对于自身而言的"非工 具价值",简称"对象的自我目的性"[22],它是人类"走出人类中心主义"的立论依据。正如余谋昌先生 所说,"自然界是活的系统,生命和自然界的目的是生存,为了生存这一目的,它要求在生态反馈系统 中,维持或趋向于一种特定的稳定状态,以保持系统内部和外部环境的适应、和谐与协调。这是自然界 的内在价值。"[23]罗尔斯顿把自然的自我创造看成是自然物具有内在价值的发生源。他明确指出:"自 然系统的创造性是价值之母,大自然的所有创造物,只有在它们是自然创造性的实现的意义上才是有价 值的......凡存在自发创造的地方,就存在着价值。"为了反对佩里的"片面的价值主体性",即把自然的价 值看成是人的"欲望的函数";同时也是为了反对詹姆斯把自然的价值看作是人的"心灵送给世界的一个 礼物",罗尔斯顿同样运用自然的自组织理论,把作为价值主体的人看成是自然自我进化、自我组织而 成的动物。"大自然不仅创造出了各种各样的价值,而且创造出了具有评价能力的人。自然是朝着产生 价值的方向进化的;并不是我们赋予自然以价值,而是自然把价值馈赠给我们。"[24]荒野的自组织性 说明: "作为生态系统的自然并非不好的意义上的'荒野',也不是堕落的,更不是没有价值的。相反,她 是一个呈现着美丽、完整与稳定的生命共同体。"[25]无论是就价值的主体性而言,还是就价值的客观 性而言,自然的价值都只是自然自我组织起来的价值,与人的需要和评价无关。
- 3. 荒野自然的先在性说明,一切价值都是自然创生性的表征,因此,价值不仅具有属人性与自为性,也具有自然性与自在性。非人类中心主义人为,自然是价值的真正缘起者与创造者。这样说的理由在于:从时间上看,价值的所有载体,从自然物到整个人类,都只是自然的产物。如果说人类是价值的评判者,那么,这个评判者本身也只是自然自己作为自己的评判者而已。"大自然是一个完善的进化系统,相比之下,人类却只是一个后来者;地球生态系统的主要价值在人类出现以前就已经存在。大自然是一个客观的价值负载物。"人类"生命的出现只不过是自然演化的产物,假如大自然没有赋予我们任何价值,那么,我们怎么能够作为一种有价值的存在物而存在呢?"[26]还有的学者继承中国古代道家"道生万物"的思想,认为人只不过是自然之"道"的产物。"道生一,一生二,二生三,三生万物;万物负阴抱阳,冲气以为和。"因此,与其说人类是价值的发明者,还不如说人类是价值的发现者;与其说人类发明了价值,还不如说自然发明了价值;与其说价值具有属人性或自为性,还不如说价值具有自然性或自在性。
- 4. 荒野与人的同质性说明, 非人类, 与人类一样, 都是"蛋白体的存在方式", 因此也一样具有不 可剥夺的天赋价值。非人类中心主义人为,人与自然具有同质性与同构性,因此,不管人类怎么自作多 情,他与非人类的存在物在生理上都是物理的、机械的,所以在价值上都是齐平的;如果我们承认人类 有不可剥夺的尊严和价值,那么我们就必须同时承认非人类也同样具有不少于人类价值的价值。例如, 在《关于大猩猩的宣言》一文中,辛格就列举了一系列科学的事实,证明人与动物由于生理上的同质而 导致的价值上的等量:人和黑猩猩的遗传信息仅有1.6%的差别、黑猩猩能够毫无困难地使用工具、能 够学习聋哑人的许多手语、会欺骗、扔石头、有计划地打猎、对弱小的同类进行恐怖统治,等等。这就 说明:人和动物都具有同样的能力和价值,因此,人类试图在价值或伦理学上与他们的那些长毛的、生 物学上的堂兄弟之间划出泾渭分明的界限只是自欺欺人的徒劳无益。[27]在"关于动物权利的激进的平 等主义观点"一文中, 雷根把高等动物的智商与"低能儿"、"精神错乱的人"和智力残缺者的智商相提并 论,得出:动物和这些人一样都是"生命主体",因此也具有和人一样的不可剥夺的"天赋价值"。"毫无 疑问,动物缺乏人所拥有的许多能力。它们不会阅读,不会做高等数学,不会造书架,不会玩轮盘赌游 戏。然而,许多人也没有这些能力,而我们并不认为——也不应该认为,他们(这些人)因而就拥有比 其他人更少的天赋价值或更少的获得尊重的权利。"所以"我们拥有同等的天赋价值,那么,理性——不 是情感,不是感情而是理性,就迫使我们承认,这些动物也拥有同等的天赋价值。而且,由于这一点, 它们也拥有获得尊重的平等的权利。"[28]

三、"敬畏生命"的伦理方法论

既然荒野自然以及作为其组成要素的各种动植物都具有客观的、内在的价值,这些价值与人类的价值在量上是相等的,在质上是齐一的,那么,在对待自然或非人类的方法论问题上,人类就应该把自然与非人类当作平等的成员对待,对其予以必要的尊重与呵护。用史怀泽的话讲就是"顺从自然"或"敬畏生命"。 需要指出的是: 非人类中心主义从"动物解放(权利)论",到"生物平等主义",再到"生态中心主义",其敬畏生命的"生命"的外延是由小到大,逐步拓展的。

- 1. 从人与动物因智商同质而等价的价值论到"解放"动物、尊重动物"权利"的反"物种歧视主义"的 方法论。动物解放论与动物权利论把敬畏生命的"生命"定位在进化程度上与人类最为接近的动物身上, 并提出了一系列处理人与动物关系的实践方法论。例如,辛格的动物解放论就认为,既然人与动物在生 理和智商上是同质的,对快乐和痛苦的价值判断能力与感觉能力都是持平的,那么,尊重动物的"生存 权利"、"保护它们的自由"、"禁止折磨它们"、反对一切"物种歧视主义"就理应成为人类与动物"交往"的 方法论准则。在《实践伦理学》一书中,他把这种人与动物相处的方法论具体化为"偏好的功利主义", 以区别于只关注人的苦乐的"古典功利主义"。偏好的功利主义为判断人类实践活动的善与恶、好与坏提 供了一条可操作性的方法论标准,这就是: 判决一项行动,并不取决于该行动在最大程度上是否增加了 人的快乐或减少人了的痛苦,而取决于该行动在多大程度上符合受行动或其结果影响的生物的偏 好。"按照偏好功利主义,与任何生物的偏好相冲突的行动都是错误的,除非有相反的其它偏好盖过了 这个偏好。在其它情况相同时,杀害一个想继续生活的命主就是错误的。为被害者的偏好未得到尊重而 感到伤心,但却不为被害者感到伤心,是不恰当的。偏好被阻碍之时,也就是错误发生之时。"[29]为 此, 辛格明确反对人们饲养动物的生产实践活动, 认为人类饲养动物就等于把动物看成是"饲料转换成 肉食的转换器",这是对动物的"种格"与尊严的蔑视。"要避免成为物种歧视主义者,我们就必须停止这 类实践;我们每个人都负有停止支持这类实践的道德义务。"[30]同样以人与动物智商同质而等价的价 值论为根据,通过把人的天赋权利无条件地赋予动物,雷根的"动物权利论"提出了"三个完全"的处理人 与动物关系的方法论: "完全废除把动物应用于科学研究的传统习俗; 完全取消商业性的动物饲养业; 完全禁止商业性或娱乐性的打猎或捕兽行为。"他呼吁人类以"理性"的契约论取代传统的"粗糙的契约 论", 捍卫动物的生存权利, 做动物的道德代理人。因为"动物不能表达它们的要求, 它们不能组织起 来、不能抗议、不能游行、不能施加政治压力,它们也不能提高我们良知的水平——所有这些事实都不 能削弱我们捍卫它们的利益的责任意识,相反,它们的孤弱无助使我们的责任更大。"[31]
- 2. 从生物的目的性价值或主体性价值到"顺从自然"、"敬畏生命"的生物平等主义方法论。 与动 物解放/权利论相比,生物平等主义把敬畏生命的"生命"扩大到了包括动物在内的所有的生物身上,并 提出了"尊重大自然"实践方法论。例如,以各种生物都拥有和人一样的"生存意志"、都具有神圣性与至 上性的品格为依据,史怀泽人为,人类在生产和生活中要尊重自然、呵护生命,对生命不能有丝毫的不 敬。他把"敬畏生命"方法论内涵抽象为:"维护并珍惜生命就是善;毁坏并约束生命则是恶。一个人只 有遵从对自己的约束,去帮助他能够救济的所有生命,并尽力避免伤害任何生命,才是真正有道德的 人。他不问这个或那个生命作为自身有价值的主体值得多大的同情,也不问它有多大的感知能力。对他 来讲,这样的生命本身就是神圣的。他不弄碎阳光下晶莹闪烁的冰晶,不从树上摘取树叶、揉碎花草, 走路时小心翼翼,以防踩死昆虫。他如果在仲夏夜挑灯工作,那就宁愿关上窗户呼吸闷热的空气,而不 愿看见昆虫一个接一个地折翅断足,跌落桌上。"[32]史怀泽反对人类对自然的积极性改造,反对人类 的能动性实践,因为人的实践,作为改造自然的物质活动,必然导致生命"家园"的原生态的破坏。"你 的路意味着死亡。被你踩着的蚂蚁在那里挣扎,甲虫在艰难地爬行,而蠕虫则蜷缩起来。由于你无意的 罪过,美好的生命之歌中也出现了痛苦和死亡的旋律。"[33]再例如,泰勒也认为,由于生命有机体和 人一样都拥有自己的"好",都是生命自己的"目的中心",因此,处理人与自然关系的合理的方法论就应 该是: "一种行为是否正确,一种品质在道德上是否良善,将取决于它们是否展现或体现了尊重自然这 一终极性的道德态度。"[34]在《尊重大自然》一书中,他不满意于史怀泽仅对敬畏生命的实践方法论 作一般性的抽象规定,把这一方法论进一步具体化为4条基本规范,即不伤害原则、补偿正义原则、不 作恶原则和不干涉原则。其中,不作恶的原则,即自然界中的所有生命有机体都不应受到任何的伤害最 为重要。为了调解在人的福利与其他生命的福利之间所发生的冲突,他还提出了5条具体的化解原则, 即自卫原则、对称原则、最小错误原则、分配正义原则和补偿正义原则。
 - 3. 从生态的整体性价值和客观性价值到呵护"大地"、实现"大我"、走向"荒野"的生态中心主义方

法论。与前两者相比,生态中心主义的伦理方法论则更为激进,它要求人类不仅要敬畏所有的生命,还 要敬畏这些生命所置身于其中的生存环境,包括岩石、土壤、水、空气,等等。例如,利奥波德就从自 然的和谐、稳定、与美丽的最高价值出发,呼吁人们实践对大地的"热爱"意识。这个"意识"就是: "一 件事情,当它有助于保护生命共同体的和谐、稳定和美丽时,它就是正确的;反之,它就是错误 的。"[35]所谓和谐,是指这个共同体的完整和复杂——保留至今尚存的一切自然物,包括土地、高 山、河流、大气圈等地球的各个组成部分;所谓稳定,则是土地的完好无损——维持生物链的复杂结 构,以便其能具有发挥功能和自我更新的作用;所谓美丽,则是伦理上的动力——不要仅着眼于经济, 还至从更高的价值观去看问题;和谐、稳定、美丽是不可分割的三位一体,是大地伦理学高明于旧伦理 学最鲜明的标志。又例如, 奈斯从生态自然的"普遍的共生"价值出发, 提出了"最大化的(长远的、普 遍的)自我实现"的方法论准则。这个准则要求人们把非人类的"非我"当成大写的"自我",把追求生物 的多样性与共生性看作人类价值"自我实现"的一部分。自我价值实现的过程,也就是把自我理解并扩展 为"大我"的过程、缩小自我与其它存在物的疏离感的过程、把其它存在物的利益看作自我的利益的过 程。自我实现同时也意味着所有生命的潜能的实现。再例如,罗尔斯顿从自然具有"价值评价能 力"和"价值渗透于系统"的价值论出发,主张"哲学走向荒野"的方法论,把"更加深层的,非自私的理 由"确定为"要尊重'内在于'动植物区系和自然景观中的性质,以促进它们的发展。"[36]按照罗尔斯顿的 方法论,人类仅仅从"开明的自利"出发是远远不够的,还要从维护生态系统的复杂性、整体性、多样 性、丰富性与和谐性出发;凡是自然的"作品"——从动物、植物乃至自然界的一切,人类都有设计、保 护和尊重的义务。

总之,在方法论问题上,非人类中心主义倡导敬畏自然、呵护生命,在不同程度上反对人对自然的人为干预,甚至包括对生态环境恶化的干预以及科学技术的生态学转向,认为这些人化过的自然都是功利主义的人类中心主义的表现,是心与物、物与我的二元论的产物,都无法比拟自然的原始性、复杂性与真实性。例如,他们反对《荒野与美国思想》的作者罗德里克.纳什的"输出荒野"(发达国家人们在资源不发达国家建立自然保护区),反对把遭遇过人类染指的自然作为伦理家族中的平等成员。尽管非人类中心主义推崇"任何生命体都具有资格成为环境伦理学关心的对象",但是,这个"生命"在他们看来只是没有打上人类痕迹的生命,是自然的、原始的生命,并不包括如家禽、牲畜等人类所饲养的动物。"为什么同样是生命存在却有不同的意义呢?在非人类中心主义看来,似乎因为它们分别属于两个不同的世界,即属人世界和自然世界。"一种生命体之所以有价值,乃在于它是'自然的',当它一旦脱离了自然界,进入人的世界,也就不再有价值。"[37]

四、"生态学范式"的认识论

自然具有客观的内在的价值、人类应该以敬畏生命作为自己的实践方式,这些都是为什么呢?换句话说,人们如何才能认识到自然的内在价值、如何才能认识到敬畏生命的"内在必然性"呢?关于这个认识论问题,非人类中心主义的回答是:"生态学范式"是通达这些认识的最佳路径,表现为整体主义的认识方式与神秘主义的认识方式两种形式。

1.整体主义的战识方式与本体论上的"形而上学的整体主义"相对应,在认识论上,非人类中心主义提倡整体主义的思维范式,以取代主客二分的笛卡尔范式。用余谋昌先生的话说就是:"按照生态世界观,世界是'人一社会一自然'复合生态系统,它是有机整体。在这样的世界,没有单独的存在,没有孤立的部件。如果把这些部件孤立出来,它就成为抽象的,难以理解的;它们作为现实的事物和现象,只有在相互联系和相互作用中才能存在。因而只有从事物和现象的关系与相互作用中,才是可以认识和理解的。"[38]余先生的话语可谓切中肯綮,一语道破了非人类中心主义的认识论实质。事实上,无论是罗尔斯顿、史怀泽,还是利奥波德、奈斯,其环境伦理诉求多是通过整体主义的认识论方式加以论证的。例如:在《环境伦理学》一书中,罗尔斯顿就是从荒野的整体性维度来认识自然的内在价值的。正如他在论证泥土的价值时所指出的:"一块孤立的泥土确实不具有任何内在价值,也很难说它拥有多少自在价值。但这并不就是问题的全部,因为一把泥土是一个生态系统的内在要素;泥土是部分,地球是整体。"显然,根据罗尔斯顿的观点,判断泥土价值的一个重要参照就是看它是否作为要素"参与了自然进化的整个过程",因为"某个事物之所以是某个事物,这是由它与其他事物的关系决定的。"[39] 史怀泽"敬畏生命"的精神境界也是依靠整体主义的认识论方法而通达的。他认为,人类是否能够与非人类的生命"互助和休戚与共",关键取决于人们是否能够以有机论的视角看待与评价荒野,把荒野自然看成是一个统一的不可分的整体。如果人们能够认识到"人和世界属于一个整体",认识到"他与这个世界具有

既受动又能动的双重关系",认识到"一方面人从属于这个生命总体中的过程,另一方面,人则能对他所接触的生命施加各种影响",那么,人就会自觉树立起敬畏生命的伦理意识并把它视为人的"内在的必然性"。利奥波德的"大地伦理意识"也是通过对"大地"系统性与整体性的认识而建构的。在《沙乡年鉴》中,他通过对沼泽、草地、森林、湖泊等的细致观察,发现大地生物的多样性以及它们的共生性,并由此提出了生物的生存权问题。"这些生物都是这个生物共同体的成员,因此,如果(就如我所相信的)这个共同体的稳定是依赖它的综合性,那么,这些生物就值得继续生存下去。"[40] 奈斯的"深层生态意识"同样是通过对自然这个整体的"大我"的认知而完成的。他认为,传统人类中心主义只看到一个个具体的、孤立的"小我"而无视"大我"的存在,这是自我对"大我"的形而上学肢解。当我们停止把自我理解为孤立的、狭隘的、相互竞争的"本我",并使我们的认同对象从我们的家人扩展到其他人,从我们的朋友最终扩展到人类乃至整个自然时,我们的精神成长才会开始。只有以整体主义的认识方法去识自然,我们与自然界的疏离感才会缩小,才能在所有存在物中看到自己,也能够在自我中看到所有存在物。[41]

2. 神秘主义的认识方式在中外哲学史上,整体主义与神秘主义总是相伴相生、双向互动的,二者 具有共时性与历时性。既然非人类中心主义的本体论基础是形而上学的整体主义,那么,在认识论上, 神秘主义的认识论方式也就成了非人类中心主义——特别是史怀泽、约翰.缪尔、比尔.麦克基本、奈斯 等人——惯用的手法,表现为神秘的"直觉"或"体验"。例如: 史怀泽对于"敬畏生命"的伦理学论证就大 量采用了"感受"或"体验"的神秘主义方法。为了实践所谓的"敬畏生命", 史怀泽呼吁人们要做一个"燃 料的给予者",去点燃人心中敬畏生命的"光明"。这个"点燃"的过程就是人们主观"感受"或内心"体验"自 然生命的神圣的过程。他说:"共同体验生命,由此在其存在中感受到整个世界的波浪冲击,达到自我 意识,结束作为个别的存在,使我们之外的生存涌入我们的生存。"[42]在史怀泽看来,感受生命的神 圣、结束人类中心主义的利己主义就是通过个人的主观体验而来的,就像他看到河马时突然体验到生命 的神圣一样。那么,生命的神圣如何才能被人们体验到呢?难道它是人的头脑中固有的?抑或是人的头 脑中先天就有的?为了回答这个问题,史怀泽可谓绞尽了脑汁、费尽了心机。在《要求和道路》中,他 颇具匠心地运用了"皇帝的新装"的论证手法,断言:敬畏生命就是做人的一部分,就是良好的人品在实 践中的外在形式。这样,如果你是一个品德高尚的人,你就不会提出"我为什么要敬畏生命呢"这样一个 涉及自身人品的问题;反之,如果你执意提出这样的问题,就说明你不是一个有良好教养的人。由于这 个世界上谁也不愿意承认自己的人品不好,因此,谁也就不会再对敬畏生命之"应该"提出质疑。于是, 本不该在现实中发生的《皇帝的新装》的故事却在现实中发生了:"敬畏生命"也就成了"感受"认识论的 逻辑方法论。和史怀泽类似,利奥波德也是借助于神秘的"直觉"来论证大地伦理学的,他说:"哲学告 诉了我们为什么不能破坏地球而不受道德上的谴责,也就是说,'死'的地球是拥有一定程度的生命的, 应当从直觉上得到尊重。"[43]

奈斯的"深层生态学"同样是以人的"中心直觉"为认识论出发点的。清华大学学者雷毅在对奈斯思想 悉心研究后发现,在深层生态学四个层次的思想体系中,"第一层次就是神秘主义的,其他三个层次都 是建立在此基础之上的"。他把奈斯思想体系的认识论特征归纳为"直觉、深层追问和演绎方法的综合运 用",并把直觉看成是深层生态学思想的逻辑起点。[44]雷毅的解读是非常深刻的,因为就连奈斯本人 也说过: "深层生态学的中心直觉是,在存在的领域中没有严格的本体论划分。"换言之,自然界包括人 在内都是一个混沌的"关系体",对自然的认识就只能依靠直觉或感受的神秘主义方法,而不是实验或分 析的实证主义方法。直觉的认识论方法就是理解深层生态学本体论的关键。罗尔斯顿的"自然的内在价 值"也是通过直观的"体验"而得来的。罗尔斯顿把事物的价值看作是事物的某种事实属性,这种属性就 是人体验到的"体验性价值"。"全部自然科学都建立在对大自然的体验之上,但这并不意味着它的描 述、它所揭示的事物仅仅是这些体验。对大自然的所有评价也是建立在体验之上的。评价是进—步了解 这个世界的某种非中立的途径。如果没有对自然界的感受,我们人类就不可能知道自然界的价值;但这 并不意味着,价值就仅仅是我们所感觉的东西。"[45]罗尔斯顿的"体验"与我们日常生活中所说的体验 还不一样。日常生活中的"体验"是客体趋近于人的过程,是人作为主体对自然作为客体的感受,它承认 人的认识的主体性与能动性;而罗尔斯顿的"体验"——由于他的"人"与自然具有同质性——却彻底否定 了人的主体性与能动性。因此,他的"体验"过程,是人趋近于物的过程;说白了,是自然的内在价值, 作为神秘的"先天范畴"或不证自明的"阿基米德点",所进行的神秘的异化与彰显的过程。

总之,在认识论上,非人类中心主义倡导整体主义与神秘主义的生态学范式,反对近代以来盛行的主客二分的科学主义范式。在他们看来,正是主客二分的笛卡尔范式导致了科学"对生态整体的每一个

想象的破坏";只有以生态学范式全面取代笛卡尔范式,人类才能够充当大自然"最敏感的神经",才能实现人与自然和谐的真正的、高度的自觉。

参考文献

- [1] [44] 雷毅.深层生态学研究[M].北京:清华大学出版社,2001.107.38.
- [2] [9] [14] [35] [40] 奥尔多.利奥波德.沙乡年鉴[M].侯文蕙译,长春: 吉林人民出版社,1997.1 94.205.195.193.200.
- [3] [18] [27] [31] [34] [41] 雷毅.生态伦理学[M].西安:陕西人民教育出版社,2000.156.16 9.86.92.106.165. [4] [26] [39] 霍尔姆斯.罗尔斯顿.环境伦理学[M].杨通进译,北京:中国社会科学出版社,2000.248-249.282.243.
- [5] [6] [23] [38] 余谋昌.生态哲学[M].西安:陕西人民教育出版社,2000.41.46.79.55.
- [7] [8] Rolston. Environmental Ethics [M]. Philadelphia, 1988. 186. 52.
- [10] [12] [24] [45] 徐篙龄.环境伦理学进展: 评论与阐释[M].北京: 社会科学文献出版社, 199 9.36.36.54.53.
- [11] 甘绍平.应用伦理学前沿问题研究[M].南昌:江西人民出版社,2002.155.
- [13] 霍尔姆斯.罗尔斯顿."价值走向原野"[J].王晓明译,哈尔滨师专学报,1996(1):1-7.
- [15] [17] 杨志文.价值随生命进入世界——论价值的自然基础[J].自然辩证法通讯,2001(4):36-42.
- [16] [19] [21] [25] [36] 霍尔姆斯.罗尔斯顿.哲学走向荒野[M].长春: 吉林人民出版社,2000.4 3.231.233.10.25.
- [20] 国外自然科学哲学问题[M].北京:中国社会科学出版社,1994.293.
- [22] 章建刚."内在价值"的含义与环境伦理学[J].思想战线,2000(5):7-12. [28] T.雷根.关于动物权利的激进的平等主义观点[J].哲学译丛,1999(4):23-31.
- [29] [32] 彼得.辛格.实践伦理学[M].北京:东方出版社, 2005.92.274.
- [30] 彼得.辛格.所有的动物都是平等的[J].世界哲学,1994(5):27-32.
- [33] [42] 阿尔贝特.史怀泽.敬畏生命[M].陈泽环译,上海社会科学院出版社,1995.22.21.
- [37] 詹献斌.对环境伦理学的反思[J].北京大学学报,1997(6):24-29.
- [43] 戴斯.贾丁斯.环境伦理学[M].北京大学出版社,2002.215-216.

《山西师范大学学报》2006年第2期

中国社会科学院应用伦理研究中心 北京建国门内大街5号 邮政编码: 100732 电话与传真: 0086-10-85195511 电子信箱: cassethics@yahoo.com.cn